



4月11日,2023拉丁美洲航空航天与防务展(又称巴西防务展)中国北方工业有限公司展台。

3月25日,在位于巴西圣保罗州的中资公司隆平巴西种子工厂,工作人员运送玉米种子。

病愈后火速访华 巴西总统卢拉带来超大代表团 中巴再次握手 向世界传递了什么信号?

超大规模代表团

卢拉原计划于3月26日至3月31日访华。然而,在启程前的3月23日晚,77岁的他被确诊感染轻度肺炎。

据巴西媒体报道,在得知确诊肺炎后,卢拉起初不愿接受医疗团队的建议推迟中国之行。为尽快恢复健康,他取消了原定于3月24日举行的政府协调会议,在总统官邸休息。

在医疗团队的坚持下,卢拉最终“不情愿地”推迟了中国之行。

半个月后,卢拉带着一个更庞大的代表团来到了中国。

在卢拉推迟访华行程前,巴西公布的第一份陪同人员名单包括27名参、众议员。如今,随团出访名单将再添12名国会参、众议员,随行议员总数将达到39人。

此次随行的巴西科技创新部部长卢西亚娜·桑托斯对卢拉总统此次访华充满期待:“巴西政府一直致力于将巴西

重新融入世界地缘政治,扩大和加强伙伴关系,此次中国之行是卢拉政府外交政策努力的一部分。”

桑托斯还具体提到,希望在未来几个月内开始制造与中国合作的中巴地球资源卫星项目六号卫星,这对于加强亚马孙雨林地区的环境监测和开展气候研究颇为关键。

此次随行的商业代表团同样十分“豪华”。据报道,此次陪同卢拉访华的巴西商业代表团达240人,成员来自140多个行业。

据巴外交部介绍,预计卢拉在此访期间将与中方签署约20项协议。

巴西中国问题研究中心主任、经济学家罗尼·林斯在接受记者采访时,特别提到中国的电子商务市场。他说:“中国拥有世界上最大和最成熟的电子商务市场,十分盼望中国利用这方面的经验和技能,为巴西开发巨大的电子商务潜力赋能。”

巴西动物蛋白协会总裁里卡多·桑丁则告诉记者,中

国对禽肉和猪肉有着巨大需求,而巴西将农业作为优先发展行业,双方合作具有高度互补性。他说:“巴西愿在肉类、禽蛋等农副产品贸易上加强与国际合作,增加对华出口。”

中巴在1974年建交,当时巴西官员便对中巴贸易充满期许:“如果中国人每天早上喝一杯来自巴西的咖啡,里面再加上来自巴西的糖,那巴西的贸易问题便解决了。”

如今,中国已连续14年成为巴西最大贸易伙伴和最大出口市场。

正如周志伟总结,即使在疫情期间,两国贸易额也持续走高,这体现出“中巴贸易结构的互补性足以对冲外部的不稳定因素”。

结算货币也是卢拉此访的观点之一。

中国外交部发言人毛宁介绍,中巴今年初签署了在巴西建立人民币清算安排的合作备忘录。这一安排有利于两国企业和金融机构使用人民币进行跨境交易,促进双边贸易、投资便利化。

中巴“共同语言”很多

巴西一家新闻网站11日称,卢拉将此次中国之行视为其第三任期伊始最重要的一次访问。卢拉计划先抵达上海,访问金砖国家新开发银行总部,并出席巴西前总统罗塞夫担任金砖国家新开发银行行长的就职典礼。

法新社称,除了双边经贸关系,国际社会尤其关注巴西和中国在乌克兰问题上的表态。卢拉此前曾对解决乌克兰危机提出一项建议,由巴西、中国、印尼、印度等未卷入俄乌冲突的国家成立一个“促和小组”,以寻求和平解决方案。卢拉称赞,“只有中国正在努力促进俄乌和谈”。中国2月曾发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件,上

周法国总统马克龙访华期间,中法在《联合声明》中宣布,“双方支持一切在国际法和联合国宪章宗旨和原则基础上恢复乌克兰和平的努力”。巴西外长维埃拉积极评价中方提出的和平建议,认为“这些都是和平的基本条件”。

卢拉此次访华还将讨论加入共建“一带一路”倡议。自2009年起,中国一直是巴西最大贸易伙伴。今年是“一带一路”倡议提出10周年,当前已有21个拉美国家与中国签订了“一带一路”合作协议,巴西为何迟迟没有与中国签订“一带一路”合作协议?

需要指出的是,巴西国内有相当一部分亲美政客,受美国“门罗主义”的影响,比如巴

西前总统博索纳罗在涉华问题上曾不止一次地发出复杂的信号。因此,中巴两国此前呈现“政冷经热”局面。

纵观卢拉的外交政策,他始终将与发展中国家的合作放在首位,但外界也指出,这并不代表与西方国家对立。值得注意的是,卢拉在今年上任之后第一站就选择到访美国,并与美国总统拜登就应对气候变化和“保卫民主”等议题进行了深刻讨论。在巴西前总统博索纳罗在位期间,巴西与美国的外交关系较为冷淡,因此卢拉到访美国旨在重启美巴关系。不过,巴西媒体指出,卢拉的华盛顿之行缺乏实质成果。

新闻分析

新兴大国为和平发展发出积极声音

百年变局加速演进背景下,中国和巴西都延续独立自主的外交传统,积极践行多边主义,为国际形势注入更多稳定性和正能量。

事实上,中巴关系早已超越两国范畴。作为东西半球最大的发展中国家,中巴在联合国、二十国集团、金砖国家合作机制等框架下加强沟通协调,推动全球治理体系朝着更加公平合理的方向发展,维护发展中国家共同利益。与此同时,巴西作为拉美最大国家和最大经济体,致力于推进区域一体化,积极与地区各国开展合作,为建设更加公平合理的世界秩序共同努力。中国高度重视中拉关系发展,始终将拉美视为平等互信的好朋友、共同发展的好伙伴和践行多边主义的同路人,同拉方一道推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。中巴双方团结新兴市场和发展中国家,努力为其提升代表性和发言权作出更大贡献。

阿联酋《海湾新闻报》称,包括巴西、中国、俄罗斯和印度在内的金砖国家正在加速塑造世界新秩序。按购买力平价计算,金砖国家GDP已经超过西方七国集团。尽管西方企图淡化金砖国家在塑造世界新秩序方面的作用,但变化是实实在在和不可逆转的。

此次访问之前,卢拉总统明确表示要“让巴西重返国际舞台”并“为和平发声”,中方也通过发言人表示“相信此访将为促进地区和世界的稳定与繁荣做出新的贡献”。新兴大国加强协调配合,将为变乱交织的国际形势带来哪些积极因素,值得期待。

据《成都商报》《环球人物》《环球时报》

巴西联邦共和国总统卢拉4月12日晚抵达上海,开始对中国进行国事访问。这也是他第三次对中国进行国事访问。在拉美地区各国与中国频繁开启元首外交的热潮下,此行也将开启中巴双边关系的新起点。

卢拉的访华计划此前因其患流感和肺炎而推迟了半个月,但推迟并没有影响其访华的热情。据巴中通讯社报道称,最新公布的访华代表团“扩容”了。巴西此前公布的访华代表团名单中包括多名内阁部长、州长、27名议员和240名商界领袖。而最新公布的名单中再添12名巴西联邦参议员、众议员。陪同访华的国会议员总数达到39人。

去年10月31日,卢拉第三次当选巴西总统。上任之初,他便表示自己高度重视中巴关系,希望与中国加强战略性长期性合作。

4月10日是卢拉就任总统满百天。“就职百日之际到中国进行访问,体现了他对中巴关系的重视。”中国社会科学院拉丁美洲研究所执行主任周志伟告诉记者。

在这一背景下,中巴两国对卢拉此次访华更充满期待。

中国外交部发言人汪文斌在11日的例行记者会上表示,卢拉总统康复后不久,即率大型代表团来华进行国事访问,充分体现了中巴两国对此访和对发展双边关系的高度重视。中方愿同巴方一道,以此访为契机,推动两国各领域互利友好合作提质升级,为促进发展中国家团结协作,携手应对全球性挑战注入更多正能量。

经双方商定,卢拉于12日至15日对中国进行国事访问。